Chemie: Klassen 10abc Arbeitsauftrage Woche vom 04.05.2020 — 15.05.2020

Bei Fragen oder Problemen bitte melden!!!! sibylle.reuter@pfrimmtalschule.de

Klasse: Name: Datum:

1 Stelle die lonengleichungen (nach bekanntem Muster, siehe Atombindung -4-) fiir die folgenden
Reaktionen auf:

a) Natrium und Schwefel

Wie heilt das Salz?

b) Magnesium und Sauerstoff

Wie heilt das Salz?

2 Elektronegativitat nach Pauling

Bearbeite die Aufgaben:
Atombindung -6- (zur Erinnerung nochmal auf ndchster Seite) Aufgaben 1 -10


mailto:sibylle.reuter@pfrimmtalschule.de

Atombindung: -6-

2 Die Elektronegativitat

Atome ,im Kampf“ um gemeinsame Elektronenpaare

Wie wir an den Beispielen gesehen haben, werden Atome in
violekiilen durch gemeinsame Elektronenpaare gebunden.
Das bindende Elektronenpaar befindet sich nur bei Mole-
tiilen aus gleichartigen Atomen genau in der Mitte zwischen
ien Atomkernen der Partner. Bei unterschiedlichen Atomen
zieht das Atom mit dem griBeren Atomkern (hohere Proto-
nenzahl) das bindende Elektronenpaar stirker zu sich hin.

Die Fihigkeit eincs Atomkerns, Elektronen in einer Elek-
ronenpaarbindung an sich zu ziehen, heiBt Elektronegati-
vitit (karz EN genannt).

Die Elektronegativitit der Elemente ist unterschiedlich
zroB. Um sie besser vergleichen zu kénnen, ordnete der ame-
rikanische Chemiker Linus Pauling jedem Element willkiirlich
sine Zahl zu. Dem Element mit der gréften Elektronegativitit,
dem Fluor, gab er die Zahl 4. Die Zahlen fiir die anderen Ele-

H Elektronegativititen der Elemente He
24 (nach Pauling)

Li Be B C N 0 F Ne

1,0 1,5 2,0 2.5 3,0 3.5 4,0

Na Mg Al Si P S CI Ar
0,9 1,2 1.5 1,8 2,1 2.5 3,0

K Ca Ga Ge As Se Br Kr
0.8 1,0 1,6 1.8 2,0 2,4 2.8

Rb Sr In Sn Sh Te I Xe
0,8 1,0 1,7 1,8 1,9 245 2:5

mente erhielt er aufgrund von Berechnungen. So konnte er die gjs g% 11; fg 1B:) ; (()) é\tz Rn
nebenstehende Tabelle aufstellen. 7 : ! g : 2 ?
Wie man mit der Elektronegativitatszahl umgeht ) =

Je grober die Elektronegativititszahl ist, desto grofer ist die
Anziehungskraft des Atomkerns auf gemeinsame Elektro-
nenpaare. Um die Position eines gemeinsamen Elektronen-
paares in einem Molekiil abzuschitzen, werden die Elektro-
negaltivititszahlen der beteiligten Atome verglichen. Das
Elektronenpaar befindet sich jeweils niher beim Partner mit
der groBeren Elektronegativitdtszahl.

Man kann aufgrund der Elektronegativitit schiizen, wel-
che Art von Bindung zwei Atome eingehen werden. Dazu bil-
detman die Differenz der Elektronegativititszahlen (A EN):

O Wenn keine Differenzen zwischen den Elekironegativitéts-
zahlen besteht, befindet sich das bindende Elekironenpaar
genau in der Mitte zwischen den Atomkernen. Es liegt dann
also eine reine Elektronenpaarbindung vor (Bild 4).

O Wenn die Differenz kleiner als 1,7 ist, befindet sich das bin-
dende Elektronenpaar niher beim Partner mit der griBeren
Elektronegativititszahl. Es liegt dann eine polare Bindung
vor (Bild 5). Die Zahl 1,7 ist ein Erfahrungswert, der durch
viele Experimente gewonnen wurde.

O Wenn die Differenz grofer als 1,7 ist, befindet sich das bin-
dende Elektronenpaar ganz beim Partner mit der groBeren
Elektronegativititszahl. Is sind dann lonen entstanden; zwi-
schen ihnen liegt eine lonenbindung vor (Bild 6).

Du kannst dir sicher vorstellen, dass es zwischen der reinen
Elektronenpaarbindung und der lonenbindung flielende
Uberginge gibt. Je groBer die Differenz zwischen den Elek-
tronegativititszahlen ist, desto polarer wird die Bindung.-
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paarbindung polare Bindung lonenbindung

Aufgaben

1 Erldutere den Begriff der Elektro-
negativitdt am Beispiel eines Chlor-
molekils und eines Chlorwasser-
stoffmolekdls.

2 Suche aus der Tabelle der Elek-
tronegativitatswerte die Elektrone-
gativitatszahlen fiir Wasserstoff, Kali-
um, Brom und lod heraus.

3  Warum sind wohl in der Tabelle
der Elektronegativitatswerte bei den
Edelgasen keine Zahlen angegeben?

4 Wie verandern sich die Elektro-
negativitdtszahlen im PSE? Erkennst
du eine Ordnung?

5 Was kannst du Uber eine Verbin-
dung der beiden Elemente mit der
hdchsten und der niedrigsten Elek-
tronegativitatszahl sagen?

6 Wie kann man mit Hilfe der Diffe-
renz der Elektronegativitdtszahlen
schatzen, welche Bindung zwischen
den beteiligten Atomen vorliegt?

7 Ermittle, welche Art von Bindung
im Bromwasserstoffmolekdl vorliegt.

8 Kalium reagiert mit lod. Welche
Bindung liegt im Kaliumiodid vor?

9 Bestimme, was fiir eine Bindung
im Fluormolekdl vorliegt.

10 Was kannst
du aus der neben-
stehenden Formel
ablesen?
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